



Año VI - Número 214  Organo de la Sección Literaria de "Coro Clavé"  ELCHE 16 Febrero 1930

Redactor Jefe: Joaquín Lozano

Director: Francisco Serrano Rodríguez

Administrador: Amalio Lozano

EL ANIVERSARIO DE CLAVÉ

Preparando la fiesta

Como todos los años, nuestra Sociedad está preparando un festival para la noche del 23 del que cursa en conmemoración al 56 aniversario de la muerte del gran músico catalán D. José Anselmo Clavé.

En dicho acto nuestra Masa Coral, estrenará una grandiosa obra del insigne maestro Giner, presentándose por primera vez como director, nuestro querido amigo, el joven profesor don Abelardo Jaén; por lo cual doblemente será memorable esta fecha.

Los directivos de la Sociedad, unidos con los elementos de las secciones, están trabajando con verdadero interés para presentar a nuestros consocios una velada la más amena y agradable.

Si todos los años ha sido un deber el recordar el recuerdo del venerable maestro, mayormente lo es en estos momentos, que desaparecida la inicua dictadura, que como enorme losa ha pesado sobre la conciencia española, aplastando su espíritu entre las duras garras de una cruel tiranía.

A nuestra juventud hay que encauzarla, por los serenos cauces de la armonía, pero no que dejarla olvidar, que el arte sin ideal de perfección es un arte que no tiene razón de ser, y la perfección sin la libertad y la justicia es imposible alcanzarla.

Ese fué el supremo fin de Clavé, hacer un pueblo más perfecto, más armonioso, pero más consciente en los sacrosantos deberes de la emancipación social.

El «equípier» vencido

A fuer de martirizar con el recuerdo a un ser por mí adorado no resisto la tentación de comentar un triste caso de locura contemporánea cuyo fin, al conocerlo en esta hora de agitación y de ansiedad en que el reparto del correo pone una nota de inquietud en la monotonía del ambiente, me ha hundido en profundos abismos de meditación y de pesar.

Los falsos halagos de una multitud frenética que pendiente de las habilidades del jugador aplaude sin reserva el feliz remate de su intervención es la emoción que corrompe el amor propio, la vanidad de aquél lanzándole en desastrosa pendiente de esfuerzos desordenados hasta llegar incluso al agotamiento físico, al derrumbamiento de toda su potencia corporal, cuando no a la muerte prematura, por mantener incólume su renombre en la admiración de los fanáticos.

Se ha abusado del viejo tópico de que un cuerpo en la plenitud de su desarrollo precede a un cerebro en la envidiable posesión de todas sus facultades: Eso será todo lo moralizador e inductor que se quiera pero aquí, entre nosotros, no deja de ser éso; un tópico.

Contemplad sino toda esa legión de jóvenes que en el campo de «fútbol» o de cualquier otro deporte, practica asiduamente sus habilidades o simplemente fortalece con insistencia su desarrollo corporal, escuchad sus divagaciones, sus interpelaciones, sus observaciones, por cada uno que logre cautivaros con las preocupaciones que le atormenten hallareis un sín fin de insulsos, vulgares e insensibles observadores que en vez de ofrecer la impresión de hombre habil y conciente os sobrecoje el ánimo por el temor de hallaros ante una raza que abando-

nada en la pendiente de los absurdos camina, irremisiblemente, a sepultarse en la anormalidad cuando no en el deshonor.

Existe mucha más voluntad en el entusiasmo desplegado por nuestros atletas en dominar el músculo que la inteligencia, esta es para ellos una causa de principios enteramente secundarios cuya posesión ni logra estabilizar su vida ni mucho menos decidirla y ya puestos en este declive de inconciencia abandonan en brazos del pretencioso deseo admirativo, convirtiéndose en esclavos de la vanidad siendo impotentes para adoptar un método que regularice las luchas y las limite en proporción a sus fuerzas, viniendo, por ley fatal, el desgaste, la desmoralización, la atrofia que corrompe la juventud española, esa juventud que alimenta tantas esperanzas y que va defraudando infinitas ilusiones.

De estos parricidios sin responsabilidad debe acusar la conciencia a los directores de esos muchachos en las lides deportivas, espectadores impasibles que no solo ven con la más fría indiferencia los esfuerzos impropios de su edad por aquellos realizados, sino que los estimulan y alientan con frases, actitudes y tenacidades que más les valiera pusieran a contribución en otros menesteres que, por su transcendencia, los requiere y no andaríamos tan cabizbajos en la peregrinación por los pueblos emprendida hacia el santuario de la perfección.

El deporte como medio para facilitar el desarrollo físico lo aplaudimos y ansiamos se instituya en las aulas donde se preparan los hombres del mañana, pero como espectáculo lo repudiamos por que en ellos la multitud de los fanatismos y de las inconsecuencias halla su medio de acción, en ellos, ansiosos de gloria, se abisman actividades que se defraudan, ellos nos presentan esos tristes casos en que cuando la vida

florece con todos sus encantos e infinitas ilusiones hacen nacaredas las horas todas que van pasando, el «equípier» cae friamente vencido por la Parca, nuestra sensibilidad atormentase por la emoción inspirada por el ser caído en los momentos de encantos más rientes y nuestras convicciones detestan las torpes actividades de esta época tan sin espíritu dogmático y tan llena de hombres que son un obstáculo para la marcha que nos precisa emprender hacia la conquista del ideal que es todo Luz.

A. ASENSIO LOZANO

Enero 1930.

Más agua y menos lavaderos, Sr. Alcalde

11

En los tiempos que corremos, en que la salud pública es la preocupación y constante pesadilla de las autoridades, que rivalizan en buscar potentes medios para conseguir la higienización de los pueblos, emprendiendo grandes obras de saneamiento dentro y fuera del casco de las ciudades, destruyendo causas que puedan originar la exhorbitante mortalidad que en distintas épocas se dejan sentir, y cuyas causas principales casi siempre radican en el factor aguas, me parece más que absurdo hablar de la instalación de nuevos lavaderos públicos, cuando precisamente los actualmente existentes debían de desaparecer en menos que canta un gallo.

No existe legislación alguna en España ni fuera de ella, que obligue o aconseje al menos a los municipios, a dotar a los pueblos de lavaderos públicos, precisamente porque ni han sido, ni son ni serán recomendables ni mucho menos prácticos mas que para un número determinado de personas, muy pocas por cierto, y estas,

si se dieron buena cuenta de lo que supone el pernicioso procedimiento o medios de que se valen para el lavado y desinfección de la ropa en estos focos de infección, bien seguro estoy que acabarían por no concurrir ni una sola vez más en su vida.

Existe sin embargo, una legislación que ninguna de nuestras autoridades debía de ignorar, referente a la obligación ineludible que tienen los municipios de preocuparse seriamente de dotar a sus pueblos del agua potable que puedan exigir sus necesidades, y precisa por lo tanto que vayamos llamando la atención a quien le pueda interesar, para que cada cual cumpla con el deber que la ley le impone.

Bueno será que para conocimiento de nuestros lectores, citemos uno de los artículos del «Reglamento de Sanidad Municipal», que trata sobre el asunto de aguas potables. Dice así:

«REGLAMENTO DE SANIDAD MUNICIPAL»

(Gaceta 17 Febrero 1925)

Sección primera. Provisión de aguas potables.

«Artículo 5.º Es obligación primordial de los municipios, proveer a los Ayuntamientos de agua potable por su composición química y su pureza bacteriológica, y en suficiente cantidad para las necesidades de la vida. Como la potabilidad química es deficiente en muchas comarcas de España, por excesiva mineralización, los Ayuntamientos estarán obligados a implantar procedimientos que corrijan el defecto excesivo. En cuanto a la pureza bacteriológica, no podrán librarse al consumo en bebida, sin previa depuración de las aguas de cualquier origen, que en cantidades menores de un centímetro cúbico acusen la presencia del «*bacterium coli*».

Con lo ya expuesto, creo haber demostrado con datos más que suficientes y en forma irrefutable, aplastante, que en los pueblos y muy particularmente en el nuestro, que es el que nos interesa, no hacen falta lavaderos públicos, sino abundante cantidad de aguas potables para nuestras necesidades domésticas.

Seguiré en artículos sucesivos exponiendo la forma y manera de dotar a Elche de abundantes aguas potables.

VICENTE TORRES SERRANO
Febrero 1950.

Doctor Ortega

Profesor del Instituto Rubio
ESPECIALISTA EN

Nariz, garganta y oídos

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
San Fernando, 67 = ALICANTE

¡Le quise tanto!

El daño que me hizo reflexiono,
y murmuro piadosa: ¡le perdono!
Le perdono, Señor, estaba ciego
cuando quiso abrasarme con el fuego
de su ardiente pasión. Estaba loco.
(No quiero sospechar que me equivoco)
Mas aunque fueran falsos sus amores,
—¡que más tarde cuajaron en dolores
y se vertieron en amargo llanto!—
le perdono también, ¡le quise tanto!

Le perdono porque es muy desgraciado,
porque sé que ha sufrido y ha llorado,
porque ya no es feliz, porque padece,
por eso le perdono y se entenece
mi amante corazón que aún sufre y llora
por aquella pasión abrasadora
que convertirme amenazó en pavesa...
¡y de la cual triunfé, saliendo ileso!

Y a pesar de causarme tanto daño,
de haber sido juguete de su engaño,
hoy que tanta injusticia reflexiono,
sollozando murmuro: ¡le perdono!
Y aunque por él me deshiciese en llanto,
le perdonara igual, ¡le quise tanto!

REMEDIOS PICÓ

Sobre trenzadores de yute

POR FIN

Como anunciábamos en aquellos artículos en los cuales, rebatiendo los insulsos artículos de J. Esteban B., se va encauzando este asunto, en forma, que toda la opinión se está preocupando de él. Esta era la forma que nosotros creímos oportuna y sobre la cual en el último párrafo que entonces le dedicamos, lo hicimos así constar. Y al fin los frutos tal vez sean muy en breve, más lisonjeros de lo que en un principio creíamos.

Al mover el asunto en la forma indicada y viendo que todo el pueblo de Elche se lamentaba de la triste suerte que le cobia a esos honrados trabajadores, que por una injusticia social, se quedaban sin trabajo, único medio de llevar a sus hogares el alimento para ellos y sus familias. También quienes tenían un deber ineludible de hacerlo, tomaron el caso con la seriedad y con la capacidad que requería, y tenemos entendido, que reconociendo la justicia de los justos clamores se hallan dispuestos y muy pronto lo llevarán a cabo, el implantar una gran fábrica entre los

industriales de Elche, Aspe y Crevillente, donde en ella se dé cabida a todos aquellos obreros que a causa del cierre, quedaron forzosamente parados y sin jornal.

Nosotros que en todo momento estamos dispuestos a apoyar y coadyuvar a toda aquella labor que beneficie a los pueblos y muy particularmente al nuestro, nos congratulamos y deseamos que sea una realidad lo anunciado, porque a más del deber que como ciudadanos tenemos de desear el bien para los demás, nos cabe en esta cuestión el honor de no habernos dejado apasionar ni llevar por mezquinos intereses, sino que combatimos al mal en su raíz, expusimos nuestro criterio, y halló eco, otros periódicos hicieron suya la causa, y hoy, prensa y opinión se hallan identificadas en que hay que remediar el mal con una unión de todos aquellos sectores que deseen la abolición de ese cierre que es la miseria para un gran número de humildes familias.

Y sobre esto hay que seguir sin desmayar hasta llegar al fin, todos, incluyendo los patronos que quieran tener sus fábricas abiertas, los obreros que están parados, y los que sientan la justicia han de poner su esfuerzo para que la voz de la reivin-

dicación, sea imponente, la razón es un deber alcanzarla.

Y dando la sensación de fuerza que esta unión significa es indiscutible se abolirán contratos que el privilegio a despecho de toda conciencia impuso en la industria, riqueza de los pueblos modernos.

Políticas

Extraña al corresponsal de «La Voz de Levante» en Elche los *desmanes y zarandajas* que se cometieron quitando el toldo de la U. P. y las lápidas del 15 de Septiembre y Primo de Rivera que llevaban dos calles en mi Ciudad.

Y todos los insultos que si mal no recuerdo profiere a sus autores, me han traído a la memoria cuando los del partido de la Dictadura. Un partido ocasional como se ha podido ver en las despedidas que heu hecho al ex-dictador, rompieron o quitaron las lápidas de las calles de Francos Rodríguez y Alfonso de Rojas, que existían en esta Capital.

A estos dos señores la provincia debe quedar siempre agradecida porque poco o mucho ha recibido sus favores, como los recibió de su ante pasado Canalejas. Al ex-dictador solo le debe España la paz de Alhucemas, y esto contando con la cooperación francesa y con el arreglo social, político y hasta si cabe moral en que según ahora va apareciendo nos ha dejado durante siete años una dictadura que solo pretendía corromper la intelectualidad española y hacer de los estudiantes unos gol-fillos sin derechos.

No extraña a dicho señor que ahora, en momentos de expansión del pueblo, desaparezcan las lápidas de quien el pueblo solo quería por la fuerza de las armas.

Con menos razones, desaparecieron la de dos hombre que se desvelaron por nuestra provincia y tenían su partido político, La Dictadura ha tenido un partido ocasional que como le pasó a Jesús, cuando murió El, los suyos se dispersaron.

S. GÓMEZ BRUFAL

Dr. Federico Sellès

Ex Alumno del Hospital St. Louis, de Paris y del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid

ESPECIALISTA EN
Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar, núm. 1 ALICANTE

El 11 de Febrero

Al igual que toda España, los republicanos de ésta celebraron con varios actos la memorable y gloriosa fecha del 11 de Febrero.

En la noche de dicho día, en la Fonda La Confianza, tuvo lugar un grandioso banquete al que asistieron un centenar de comensales y en el Círculo Republicano Radical Socialista se celebró una gran velada conmemorativa de la gran fecha, en que elevaron a la magistratura española, las figuras más dignas y los hombres más sabios de la política española.

El acto dió principio con un sentido y elocuente discurso del médico don Julio M.ª López Orozco, presidente del partido local; Don Manuel Tremiño leyó unas hermosas y vibrantes cuartillas, e hicieron uso de la palabra los señores Latour y A. Lozano de la localidad, D. Angel Pascual Divesa y D. Alvaro Botella de Alicante. Todos ellos ensalzaron la forma de gobierno republicana como la más propia para el desenvolvimiento de los Estados en los graves tiempos que atravesamos haciendo estudio del régimen monárquico que ha conducido a España a la espantosa dictadura que ha terminado de pasar, que nos ha llenado de oprobio ante el mundo civilizado.

El gran número de personas que llenaba el local aplaudió de veras a los oradores reinando gran entusiasmo en toda la velada.

“Coro Clavé,”

GRUPO ARTÍSTICO

Se les convoca para esta tarde a las 3, a todos sus componentes.

Se les encarece la más puntual asistencia, por haberse de tratar en esta reunión asuntos de gran interés.

Un Bando

El Sr. Alcalde ha tenido la atención que agradecemos, de enviarnos un ejemplar del Bando que él mismo publicó el 11 del actual, el que no reproducimos íntegro por su larga extensión de texto.

Trátase de confeccionar el Padrón de comerciantes e industriales sujetos al recargo complementario sustitutivo del impuesto de utilidades que deberán presentar en la Alcaldía o en Rentas Públicas una declaración constante del nombre y domicilio del contribu-



PRIMER ANIVERSARIO
de la Señora

D.ª Francisca Maciá Molina
Que falleció en esta Ciudad el día 17 de Febrero de 1929

R. I. P.

Su desconsolada hija D.ª Francisca Maciá, hijo político D. José González Roldán y demás familia, al recordar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades y demás personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que en dicho día se celebren en la insigne iglesia parroquial del Salvador, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Elche y Febrero de 1930.

yente con la profesión, arte o industria que ejerza.

Hallándose sujetos a este recargo: Los que tengan empleado en el negocio un capital superior a 100.000 pesetas.

Los que paguen anualmente al Tesoro por contribución industrial más de 1.500 pesetas.

Los que realicen un volumen global de ventas de más de 250.000 pesetas.

Los que tengan un número medio de obreros que excedan de 50 y

Los que ejerzan la profesión de Banqueros.

Justas distinciones

Por la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, han sido concedidas las siguientes condecoraciones por sus relevantes servicios prestados al Instituto, a los señores que se citan: Al jefe militar de la Ambulancia D. Cándido González Gómez y al Secretario de la Junta D. José Manuel Quiles Ripoll, la Medalla Oro de 1.ª clase; al oficial Ayudante D. Mariano Gómez Rodríguez y al Vocal de la Junta D. Manuel Safón Santamaría, la Medalla Plata de 2.ª clase.

Felicitamos a tan queridos amigos por la alta distinción de que han sido objeto por la superioridad.

TEATROS

KURSAAL

El jueves pasado debutó la compañía cómico-dramática Rossi-Calvo, con la hermosa comedia dramática en tres actos de D. Santiago Rusiñol y Martínez Sierra, titulada «Buena gente».

El viernes despedida de la compañía con el estreno de la comedia dramática de los señores D. Javier de Burgos y D. Luis Díaz, titulada «En el seno del vicio».

Ambas obras muy bien escritas y están impregnadas de un verdadero realismo, particularmente la última. La interpretación dada por la compañía ha sido excelente ya que toda ella en conjunto se halla a gran altura en el difícil cargo de su cometido.

Para hoy y mañana lunes se proyectará la interesante película «Los tres Mosqueteros» de Alejandro Dumas (padre).

El martes y el miércoles tendrá lugar un gran acontecimiento artístico, debido a que en ellos actuará la compañía lírica española Badia-Peñalver-Almodóvar, que pondrá en escena, el martes la aplaudida zarzuela «La tempestad» y el miércoles «Jugar con fuego». En dichas funciones toma parte como barítono Luis Almodóvar, y como tenores Cayetano Peñalver y Valentín González y las tiple cantantes María Badia, Linda Martínez y Antonia Torres.

COLISEUM

Anoche sábado, programa doble. «Al filo de medianoche», por Conrad Nagel y Myrna Loy, y «El anillo nupcial», por Alyce Mills y Donald Reihl, sentimental producción americana de un sincero amor.

Hoy domingo, programa doble, «Se reparan corazones», por Reed Howes y «La vida de una actriz», comedia dramática, por Bárbara Bel-ford.

Lunes, estreno de la grandiosa película, «El pagano de Tahiti», por Ramón Navarro y Renée Adorée.

Jueves de moda, «El lobo de Wallstreet», por George Bancroft y Olga Baclanova.

LLORENTE

Para anoche, estaba anunciada la película, «De lo vivo a lo pintado», por Lew Cody y Aileen Pringle.

Hoy domingo, «Frivolidad», por Leatrice Joy y Charles Ray.

Mañana lunes, «El mundo que nace», por Richard Barthelmes.

Pronto, «El Testaferro», por Jack Murray.

Correspondencia administrativa

G. P. L., de Valencia. Hemos recibido 8 pesetas, quedando pagado hasta el 31 de Octubre del presente año.

F. B. F., de Villajoyosa. Recibidas 2 pesetas, pagado hasta el 31 Enero actual.

Rogamos a todos nuestros suscriptores que no hayan hecho envío de fondos, no demoren tiempo en hacerlo, pues sepan que por ello les quedaremos muy agradecidos.

NOTICIAS

Por haber ascendido a sargento, ha sido trasladado a Saara (Cádiz), el cabo de Carabineros D. Salvador Ibar Ronda que hacía más de 5 años venía prestando el servicio en este destacamento.

A la par que nos alegramos por su ascenso, por el que le felicitamos, sentimos la separación de tan bueno y querido amigo.

Hemos saludado en ésta, a nuestro querido paisano establecido en Villajoyosa, Francisco Botella Ferrández.

Ayer tuvo lugar el entierro de nuestro consocio el joven amigo nuestro, Juan Sánchez Miralles, hermano de nuestro redactor Antonio Sánchez, al que asistió un gran acompañamiento.

Reciba toda su familia la expresión de nuestra condolencia y muy especialmente el querido compañero Antonio.

ANUNCIOS

SE ALQUILA

un local propio para industria en lugar céntrico.

Razón, Ramón y Cajal 3 y 5 y en la Redacción de este periódico.

espacioso local, propio para Almacén, situado en Huertos y Molinos, frente a la fábrica de Vda. de Maciá, Sansano y González.

Razón: Alvado, 18.

SE VENDE

al contado o a plazos, coche Peugeot 5-C. y un Dodge, ambos turismos, en muy buen estado.

Para informes en la Guarnicionería Serrano.

Ismael Martínez

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Puerta Alicante, 4

ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Novedad: Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga
Elgoibar «» Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

MANUEL GINER LOPEZ

Especialidad en lápidas mortuorias con altos y bajos relieves

No equivocarse: Canalejas, 8 (al lado mismo del Estanco) ELCHE

Firestone

La marca que por su calidad responde a más duración



Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc, Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -:- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

SECURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Is'la Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

AVISO

Para tinter zapatos con perfección y al color que se desee, nadie como Vicente Pascual, Comisario, 8.

Se tintan también los zapatos de charol.

CASA HERRERO

Mayor, 34 -:- ALICANTE -:- Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos para la Fabricación de Calzado

Accesorios para automóviles en general

Grande stock de cubiertas y cámaras de las marcas

Firestone - Michelin - Good-Year - Goodrich - Continental - Fisk - Dunlop y otras

Guarnicionería Serrano Plaza Mayor, 9 ELCHE

Consulte precios, plazos y descuentos - No hay quien venda más barato que esta casa

HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población

Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19

XXXX

ELCHE

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

INDICADOR ECONOMICO

SE DESEA adquirir amplio local en lugar céntrico, para una Sociedad.

Razón en esta imprenta.

¡Obreros!...

Escribir sin faltas de ortografía es una satisfacción para el que escribe.

Para ello dirigirse a Tomás M. Orón, San Isidro, 13.

SE VENDEN, procedentes de coches de uso, piezas de recambio para Ford y Gray.

SE VENDEN 50 parejas de palomos de cría.

Razón, Cura Fuentes, 2.

La industria española necesita el apoyo del consumidor español: Use neumáticos NACIONAL PIRELLI.

Para lecciones de primera enseñanza en clase o a domicilio, se ofrece particular. Razón, Círculo Republicano.

J. Tercl Romero San Fernando, 26

ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

Servicio cambiado de transportes de 1 mil.110 a 10 mil.110

Agentes en Barcelona:

SANZ SELMA - MAYCAS S. A.

Paseo de Colon, núm. 1

LOZANO

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE